



极具地方特色的民俗演绎引得市民围观拍照

## 缤纷“非遗”送祝福 多彩文化闹新春

本报记者 成燕 文/图

欢歌辞旧岁，非遗贺新春。正月初一上午，记者走进郑州园博园南广场，现场锣鼓铿锵、鼓声阵阵，威武壮观的舞狮队踏着欢快的节奏拉开活动序幕。豫州桥上，惊险刺激的高空杂技为广大游客倾情奉献绝活，骑自行车走钢丝、摩托车空中大掉头等特技花样繁多，令人叹为观止。轩辕阁下，来自“杂技之乡”吴桥的大型马戏表演也精彩开演，场内掌声、笑声、惊叫声此起彼伏。

今年春节，郑州园博园“百城闹新春 一园逛九州”迎新系列活动正式启动。作为本次活动一大亮点，“年味儿”全程贯穿于非遗表演、马戏杂技以及地道美食之中，为游客带来丰富多彩的出游体验。

缤纷“非遗”过大年，多彩文化闹新春。百姓书院里，多位非遗传承人各显其能，纷纷结合兔年主题现场制作非遗手工。栩栩如生的龙凤糖画、惟妙惟肖的小兔面人、跃然纸上的新春剪纸等作品，为现场游客送上新春祝福。各展园里华丽绚烂的古风舞蹈、琴瑟悠扬的民乐演奏、充满童趣的萌宠互动以及极具地方特色的民俗演绎，引得众多市民围观、拍照。除了充满年味的精彩节目，华盛轩前每天下午举行的“新春抽奖”活动更是人气爆棚，与游客共同开启兔年好运。

当华灯初上之时，园博园里更显得别样“年味儿”。五彩斑斓的花灯把整个园子装扮得流光溢彩。沿路美食摊上，冒着

阵阵香味的特色小吃让人目不暇接，游客们畅游各式好物、品尝各种美食，找寻儿时记忆里熟悉的年味儿。“火树银花不夜天”。兔年新春之夜，同心湖畔的“打铁花”表演更是将传统节日气氛推向高潮。当1600℃的铁水抛向天空，瞬间流淌出万千“流星”，如同飞舞的星雨瀑布照亮同心湖上空，在现场观众一片欢呼声中，共祈兔年大吉、万事顺遂。“打铁花非遗表演简直太令人震撼了！”活动现场，不少市民发出由衷的赞叹。

郑州园博园工作人员告诉记者，此次贺新春活动将持续到正月十五，高空杂技、环球飞车、民俗非遗、年味市集、舞龙舞狮、精彩马戏、梦幻打铁花等活动好戏连台。



同心湖畔的“打铁花”表演将传统节日气氛推向高潮

## 运动过大年 健康不打烊

本报记者 陈凯

“春节这几天，约上朋友打打球、聊聊天，心情特别舒畅，在运动中过年，感觉这年过得特别充实、幸福！”1月24日，在郑州奥体中心羽毛球馆刚刚打完一场比赛的贾俊岭，擦了把脸上的汗水，笑着说。

春节假期，郑州奥体中心为绿城市民送上一份“新春运动大礼包”——羽毛球馆、乒乓球馆、室外网球场均免费预约，向市民开放。与贾俊岭一样，众多运动爱好者拿起球拍，开启新一年的健康快乐生活。

“我们全家三口都喜欢打网球，今年放了烟花、赶了庙会、给亲朋好友们拜了年，商场、景区到处都是人，还不如带孩子一起来打网球，既是锻炼也是放松。”1月26日下午，已经带着家人在动鉴羽毛球网球俱乐部连打3天网球的王晨说。

因为拥有郑州稀缺的红土网球场和赛事级的羽毛球馆，河南省体育中心院内的动鉴羽毛球网球俱乐部，备受广大网球、羽毛球

爱好者的青睐。该俱乐部也应广大球友的要求，临时调整时间安排——春节不打烊。“我们俱乐部场馆春节不打烊，就是希望给广大网球、羽毛球爱好者提供一个运动过大年的场所。”该俱乐部负责人张二雷介绍说。

记者在春节假期走访时发现，不只是室内运动场馆人头攒动，室外运动场地同样人声鼎沸。郑东新区市民体育公园、篮球公园、足球公园，也在每天固定的时间段免费开

放室外田径场、篮球场、足球场、网球场等，满足不同人群的健身需求。精准地投篮、轻巧地过人、激情地挥拍、畅快地奔跑……每一个热爱运动的人，都能在这里找到自己想要的运动项目。

运动过大年，健康不打烊。现如今，越来越多的郑州市民选择在春节假期中收获健康，运动过大年不但成为我市春节期间的一种新时尚，而且也成为一种新“年俗”。

## “志愿红”温暖返程路

本报记者 刘玉娟 文/图

1月27日，位于客运南站附近的南三环京广路站、中州大道航海路等多个公交换乘站点人头攒动。为保障广大市民顺利返郑，来自郑州公交“海燕”党员志愿服务队的志愿者来到南三环京广路、中州大道航海路等多个客流较为集中的公交站点，为春运返郑的市民提供安全出行保障和点对点的导乘服务。

“请大家不要拥挤，携带好随身物品有序乘车，严禁携带三品上车……”在南三环京广路站，志愿者周兵一遍遍地提醒着广大市民注意乘车安全。同时帮助乘客搬运行李，协助老人上车，积极回答乘客询问，

引导广大市民使用“郑州行”公交出行软件掌握公交车线路信息及实时动态，切实为广大市民的节后返程工作提供保障。

“今年春节年味浓，回来的时候带的行李有些多，非常感谢志愿者的热心帮忙。”受到志愿者的热心帮助，市民张先生开心地对志愿者表示着由衷感谢。志愿者周兵说：“从今天开始，节后返程工作将正式拉开帷幕，我市公共交通行业将再次迎来春运高峰。作为郑州公交人和志愿者，我们将一如既往地为广大市民做好春运安全出行保障，积极助力我市春运工作圆满完成。”



郑州公交“海燕”党员志愿服务队志愿者为市民节后返程提供保障

## “环卫橙”一线保“春洁”

本报记者 孙志刚 文/图

新春佳节，郑州街头张灯结彩，浓浓的年味扑面而来。为了城市的整洁，郑州市零晨保洁服务有限公司的环卫工人们依然坚守在保洁一线，为市民营造干净整洁的过节氛围。

环卫工李彩霞负责中原路华山路段的卫生清扫保洁。大年初六，记者采访她时，她正身着“环卫橙”工作服，奔忙在川流不息的人群中。李彩霞介绍说，她负责的路段紧挨中原万达广场，由于人流量大，劳动量比平时增加好几倍。虽然过年还在岗上，比较辛苦，但她认为能为市民创造一个干净、整洁的环境，累点也是值得的。

今年我市允许燃放烟花爆竹，也增加

了环卫工的清扫难度。环卫工人每天从凌晨开始上岗，清扫鞭炮燃烧的纸屑，做到随放随清。

据郑州市零晨保洁服务有限公司负责人介绍，春节期间，他们重点加强对农贸市场、公园广场、大型商场等人流量大的区域周边保洁，加大垃圾清运频次。重点区域公厕实施24小时工作制，做到人走即扫，两消杀。全面实施精细化保洁作业，日均出动环卫工人2000余人，机械车辆30余辆，全面清洁城区道路，洒水车、冲洗车、雾炮车交替作业，洒水降尘；出动保洁车辆机械化作业，集中对主次干道进行清扫，为市民营造良好出行环境。



环卫工人为了市民营造良好出行环境

## “燃气人”守护烟火气

郑报全媒体记者 张华

1月24日，气温骤降，郑州华润燃气的工作人员在不同的岗位上早已开启热腾腾的“忙碌模式”。

在郑州华润燃气薛店门站，伴随着凛冽寒风，郑州华润燃气调压站的运行工忙中有序地继续着燃气调压设备巡查工作，张勇师傅拿着手持检测仪在一个个点位检测天然气是否存在泄漏、设备是否运行正常。

全市的天然气通过分布在东西南北的各门站从上游接入，经过过滤、计量、调压、加臭等工序后，送进千家万户。春节期间，像张勇这样的运行卫士都在用坚守的方式守护着燃气人的特有“年味”，确保天然气的输配安全。

人勤春来早，实干正当时。与此同时，还有服务于维修一线的“润燃”师傅党员先锋队的王富军与张朝生。早上9点29分，值班人员接到用户报险称家里使用不了燃气。值班人员王富军和张朝生两位老党员立刻联系用户，了解完大概情况后，来到用户家中排查，发现一楼户外立管结冰了，两人拿着螺丝刀一点一点地凿冰，终于把冰块清理干净，让用户及时使用上了天然气。

不同的地点有着同样的坚守。“您好，北郊热源站站内闻到一股异味。”大年初三一早，接到报修电话的“润燃”师傅党员先锋队的年轻党员张广波立即奔赴报修现场。张广波所在的班组，在采暖季承担着郑州市区8个燃气热源厂、72台大型燃气专用采暖调压柜的维修维护及应急处置重任，今年是他连续第四个年头春节期间在岗值守，保障燃气供暖。

张师傅说：“平时天气越冷，我们就会越忙，燃气采暖设施，尤其是燃气热源厂的巡查、维护、检修的工作需求频次越大。”为更好保障市民居家团圆时的燃气采暖平稳，春节期间，张广波穿梭于8个热源厂和关键节点燃气采暖调压柜，进行他的保供工作。

“关闭针型阀、拧松压力变送器、更换磨损四瓣垫片、电线头处理、螺母紧固、检漏、打扫现场……”活动扳手在张广波手中舞动，整个处置过程快速、专业、娴熟、一气呵成。一起漏气报修圆满处置后，张广波继续踏上春节燃气供暖保障的征程。

## 美术馆里年味儿浓

本报记者 成燕 文/图



正月初五，市民王鸿带着一家五口走进郑州美术馆新馆参观贺岁大展——《癸卯迎春·2023中原书法名家新春百联邀请展》。细细品味着161副春联作品，认真欣赏着草、篆、隶、行等不同书体的名品佳作，全家人沉浸在传统文

化艺术的海洋。“今天我们是全家总动员，孩子们平常对书法很感兴趣，这个春联展不仅让大家感受书法之美，还能让市民品读出浓浓的年味儿。”王鸿告诉记者。

春节假期，走进美术馆过大年的市民越来越多。为丰富传统节

文化内涵，郑州美术馆推出多项文化惠民活动，其中精心策划的贺岁大展《癸卯迎春·2023中原书法名家新春百联邀请展》，携中原书法名家，为市民献上161副春联佳作(如图)。

春联作为中华优秀传统文化绝佳的艺术载体，深得人们喜爱，此次展览

吸引众多市民前来“打卡”，让市民在癸卯新春，与美同行。

郑州美术馆工作人员告诉记者：“这是郑州美术馆连续第二年举办春联联展，市民反应热烈，除夕到正月初六吸引观众逾3万人。”

不少市民在接受记者采访时表示，美术馆的这份兔年“大礼”，不仅传递出新春的祝福，还让大家心里洋溢着幸福与温暖。“每来一次，我们都会新的收获。这次来看春联大展，一家人就是想在浓郁的文化氛围中过大年。”大年初一，市民黄宇航带着父母与孩子一起来看展。他告诉记者，自郑州美术馆新馆开馆以来，一听说有新的展览他就会带着家人来看，美术馆已经成为家人提升审美、休闲娱乐的好去处。

“此次春联展将持续至2月12日，预计元宵节将会迎来第二波观展高潮，还没来得及参观的市民可以带家人来看看。”昨日，郑州美术馆馆长罗鸣向市民发出诚挚邀请。